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九年级物理重难点热量、比热容7大核心考向
【考向1：比热容的概念、单位和物理意义】
1、水的比热容是4.2×10³ J/（Kg·℃），若将4kg的水倒掉一半，则剩下的水的比热容是4.2×10³ J/（Kg·℃），修建人工湖可以调节气温的主要原因是水的比热容较大，即等质量的水和其他物质相比较，吸收或放出相等的热量，水的温度变化较小（后两空均选填“大”或“小”）。

2、小何找到了一个容积为3L的水壶，装满一壶初温为的水在标准大气压下加热至沸腾，水需要吸收1.008×106  J的热量，若把水壶里的水倒掉一半，剩下的水比热容是4.2×10³ J/（Kg·℃）。

3、水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，将2kg的水倒掉一半，剩下的水的比热容不变（填“增大”“减小”或“不变”）；初温为20℃、质量为1kg的水温度升高10℃需吸收4.2×104  J的热量。[image: image2.png]



【考向2：生活中的比热容问题】
1、炎热夏天的中午，小明和弟弟在爸爸的陪伴下去露天游泳池游泳锻炼身体，小明感觉到泳池边缘的水泥台烫脚，而泳池里的水却凉爽。请你用所学的物理知识帮助小明解释其原因。

水的比热容较大，同样质量的水和水泥台相比较，夏天同样受热的情况下，吸收相同的热量，水的温度变化比水泥台小，水比水泥台的温度低。则小明感觉到泳池边的水泥台烫脚，而泳池里的水凉爽。

2、初春培育水稻秧苗时，为了不使秧苗受冻，下列做法中正确的是（ B ）

A．早晨多灌水，傍晚多排水
  B．早晨多排水，傍晚多灌水

C．早晨和傍晚都要多灌水
  D．早晨和傍晚都不要灌水

3、糖炒栗子一直是秋冬的限定美食。为了让栗子快速、均匀加热，常常将砂石与栗子混合在一起翻炒，这主要是利用了砂石（ A ）

A．比热容小   B．密度大   C．热值大   D．含有的热量多

【考向3：比较不同物质的吸热能力】
1、小西暑假去了海边，发现中午的时候沙子烫脚，而海水是温的，于是回到家中利用如图甲所示的实验装置探究“沙子和水的温度变化与吸热的关系”。操作如下：
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（1）在两烧杯中分别装入初温相同且质量相等的沙子和水；

（2）用相同的酒精灯火焰加热，并用玻璃棒不断搅拌，每隔相同的时间记录一次温度，根据实验数据绘制成温度与时间的关系图象，如图乙所示；

（3）实验中，是通过比较加热时间来间接反映沙子和水吸收的热量；

（4）分析图乙可知，水的比热容较大。[image: image4.png]e




2、为了“比较不同物质吸热的情况”，小亮和同学用两套规格相同的电加热器、烧杯、温度计按如图所示给烧杯中的水和食用油加热进行实验，并记录数据如下表所示（忽略热量损失）。
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	加热时间/min
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	水的温度/℃
	20
	22
	24
	26
	28
	30
	32

	食用油的温度/℃
	20
	24
	28
	32
	36
	40
	44


（1）实验中，要在两个相同的烧杯中分别加入相同质量的水和食用油（选填“质量”或“体积”）；

（2）实验中加热3min时，水吸收的热量=（选填“＞”“＝”或“＜”）食用油吸收的热量；

（3）从实验数据分析，水（选填“水”或“食用油”）的吸热能力更强。

【考向4：生活中水做冷凝机和加热剂的原理】
1、近年来，各地政府实施“退田还湖”的政策，推进水系治理，修复湖泊生态，已初步形成“七彩之光”的美丽景象。当炎炎烈日下，行走在湖水边时，会感觉凉快，这是因为水的（ D ）

A．内能大
B．热值大
C．温度低
D．比热容大

2、在市政建设施工中，我们经常看见工人用切割机切割水泥路面，工人师傅在施工时要不断向锯片上浇水，否则会很快损坏锯片（如图所示），这是由于锯片在切割路面时不断做功，使锯片的内能增加，温度升高。向锯片浇水，这是因为水的比热容大，是通过热传递的方式使其内能减少，温度降低。
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3、如图所示，生活中常用水作为冬天供暖的暖气片中的循环物质，这是因为水的比热容较大，相同条件下放出的热量多的缘故。
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【考向5：用水的比热容解释内陆和沿海温差大的原因】
1、我国幅员辽阔，跨纬度较广，距海远近差距较大，加之地势高低不同，地形类型及山脉走向多样，因而形成了多种多样的气候，青岛和济宁是处于同纬度的两个城市，如表是2023年12月4日两个城市的气温情况。
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2023年12月4日

	城市A晴-5~4℃

	城市B晴0~6℃


（1）由纬度相同可知，在晴朗的气候条件下，两个城市的光照条件是相同的；依据表中的气温情况，可以判断城市A是济宁（选填“青岛”或“济宁”）；

（2）沿海地区炎热晴朗的天气易形成海陆风。海陆风是由于地面和大海升降温快慢不同，从而使空气对流形成的，其中把海面吹向陆地的风称为海风，把陆地吹向海面的风称为陆风。图甲和图乙所示的海陆风形成示意图中，图乙反映的是白天海风的形成。
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2、如图所示，为济南和青岛两市同一天的天气预报。由图可知：济南和青岛这一天都是晴朗天气，但济南的温差明显大于青岛。从物理学的角度看，这主要是因为（ C ）

A．海水的密度比砂石的密度小一些

B．海水的内能比砂石的内能大一些

C．海水的比热容比砂石的比热容大

D．海水的温度比砂石的温度高一些

3、连云港位于沿海地区昼夜温差较小，而内陆地区（尤其是沙漠）的昼夜温差较大，这主要是因为（ D ）

A．水的内能少，沙石的内能大


B．水的热值小，沙石的热值大

C．水的导热性好，沙石的导热性差

D．水的比热容大，沙石的比热容小

【考向6：计算物体温度变化时的吸放热】
1、将一质量为1.5kg的匀质金属块加热到420℃，然后放在室温20℃的空气中自然冷却，该金属块在冷却过程中放出的热量为3.36×105 J；若把这些热量全部用来给初温为21℃、质量为1kg的水加热，在标准大气压下，水温将升高79 ℃。【C金属块=0.56×10³J/（Kg·℃）

C水=4.2×10³J/（Kg·℃）】

2、物理兴趣小组的同学在研究“沙子和水谁的吸热本领大”时，选用了两只完全相同的酒精灯分别给质量都是200g的沙子和水加热。他们绘制出沙子和水的温度随加热时间变化的图象如图所示。已知水的比热容是4.2×103J/(kg·℃)，求：

（1）加热满2min时，水吸收的热量。

（2）沙子的比热容。


【答案】（1）4.2×104 J；（2）0.9×103 J/（Kg·℃）；

3、用相同电热棒给水和某种液体加热，这两种液体的温度随加热时间的图线如图所示，若这两种液体的质量相同，则某液体的c=1.4×103 J/(kg·℃)；若这两种液体的比热容关系为c水=2c液，则m水∶m液=3:2。【C水=4.2×10³J/（Kg·℃）】


【考向7：冷热混合时的温度变化和热交换】
1、A、B两物体质量相等、温度均为20℃，甲、乙两杯水质量相等，温度均为60℃，现将放A入甲杯、B放入乙杯，热平衡后甲杯水温降低了5℃，乙杯水温降低了10℃，不考虑热量的损失，则A、B两物体的比热容之比为（　B　）
A．1︰2     B．3︰7     C．2︰3
    D．4︰7

2、有甲、乙两个质量和初温都相同的金属球，先将甲球放入一杯热水中，热平衡时水的温度降低了Δt，然后将甲球取出，再将乙球放入该烧杯水中，水的温度又降低了Δt，上述过程中，甲球吸收的热量为Q甲，乙球吸收热量为Q乙，甲球比热容为c甲，乙球比热容为c乙，不考虑热量损失，不计球带走水的质量，则下列判断正确的是（　D　）

A．Q甲>Q乙      B．Q甲<Q乙    

C．c甲>c乙       D．c甲<c乙
